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＜回答者の属性＞
回答数 324

職業

公務員：6.5％
サラリーマン：18.8％
企業経営者：8.3％
企業幹部：7.4％
マスコミ関係者：13.0％
学者・研究者：8.3％
NPO・団体関係者：12.7％
政治家：1.2％
大学生：7.4％
自営業：3.7％
自由業：1.2％
その他：9.0％
無回答：2.5％

性別
男性：84.9％
女性：13.9％
無回答：1.2％

年齢

10代：0.0％
20代：11.4％
30代：9.9％
40代：21.9％
50代：22.2％
60代：20.4％
70代：11.1％
80代：0.9％
無回答：2.2％

※この頁以降、数値は小数点第２位を四捨五入しているため、合計が100％と
ならない場合があります。
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A
33.0%

B
41.4%

C
25.0%

D
0.3%

E
0.3%

鳩山政権を支持するか
問１．あなたは、現在の鳩山政権を支持しますか。【単数回答】

N=324
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Ａ 支持する

Ｂ 支持しない

Ｃ どちらともいえない

Ｄ わからない

Ｅ 無回答

100日時点での鳩山政権での支持率は33.0％、不支持率は41.4％となりました。「どちらともいえな
い」も４分の１にのぼっています。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ当初の期待と比べて
問２．現在までの鳩山政権は、あなたが発足時に抱いていた期待に比べどうでしたか。

【単数回答】

Ａ 期待以上

Ｂ 期待通り

Ｃ 期待以下

Ｄ そもそも期待していなかった

Ｅ わからない

Ｆ 無回答

A
3.1%

B
18.5%

C
52.5%

D
23.1%

E
2.2%

F
0.6%

N=324
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発足時と比べたときに、半数＇52.5%（が「期待以下」と評価しています。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ鳩山政権に期待した役割とは
問３．あなたが鳩山政権に期待した役割は何ですか。【３つまで回答】

最も多かった回答は「既得権益に基づいた政治や行政の構造を徹底的に壊すこと」 ＇46.0%（、次に多かったのは
「新しい時代に即して社会全体を組み替えること」＇45.7%（でした。「米軍基地を沖縄、あるいは日本から移転させる
こと」＇0.3%（や「対等な日米関係を構築すること」＇3.4%（との回答は5%以下にとどまりました。

30.2%

45.7%

25.9%

7.1%

10.8%

46.0%

31.5%

16.4%

3.4%

0.3%

8.0%

12.3%

20.7%

6.8%

5.6%

0.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

これまでの自民党政治を終わらせること

新しい時代に即して社会全体を組み替えること

「官僚依存型の政治」から脱却し、「政治主導の政治」を実現すること

市場主義に偏った経済運営を修正すること

「国民との約束」に基づいた政治を実現すること

既得権益に基づいた政治や行政の構造を徹底的に壊すこと

行政のムダを削減すること

経済不況を克服すること

対等な日米関係を構築すること

米軍基地を沖縄、あるいは日本から移転させること

地球温暖化対策などで世界をリードすること

貧困者や失業者などのセーフティネットの整備や格差を解消すること

持続可能な社会保障制度を確立すること

特に期待したものはない

その他

無回答

N=324
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©言論ＮＰＯ今後の政権運営に期待できるか
問４．鳩山政権の100日間をご覧になって、鳩山政権の今後の政策運営にあなたは期

待できますか。【単数回答】

Ａ 期待できる

Ｂ 期待できない

Ｃ どちらともいえない

Ｄ わからない

Ｅ 無回答

A
15.7%

B
49.4%

C
32.1%

D
1.5%

E
1.2%

N=324
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今後の政権運営については半数＇49.4%（が「期待できない」と回答しています。 「期待できる」と答え
た人は15.7%にすぎませんでした。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ100日間で評価できるものは
問５．鳩山政権のこれまでの100日間で、評価できるものは何だと思いますか。【単数回

答】

Ａ 内政問題

Ｂ 外政問題

Ｃ 内政、外政いずれも評価できる

Ｄ 内政、外政いずれも評価できない

Ｅ わからない

Ｆ その他

Ｇ 無回答

A
32.7%

B
3.7%

C
5.2%

D
40.1%

E
6.8%

F
11.1%

G
0.3%

N=324
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内政問題、外政問題に対する鳩山政権の取り組みについて、最も多かったのは「内政、外政いずれも
評価できない」との回答で、40.1%にのぼりました。「いずれも評価している」と答えた人はわずか5.2%

でした。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ鳩山政権の全体評価ー首相の評価①
問６．鳩山政権の100日間をご覧になって、首相の実績や資質をあなたはどう評価しま

すか。【単数回答】

8

首相の「100日間の実績」や「首相の資質」は5点満点で2.4点。「人柄」への評価は高いものの、「指導
力」は1.7点と自民党末期の麻生政権に並ぶ水準です。

0.0 

1.0 

2.0 

3.0 

4.0 

5.0 

＇ア（首相の人柄

＇3.4点（

＇イ（首相の指導力や政治手

腕

＇1.7点（

＇ウ（首相の見識、能力や資質

＇2.4点（

＇エ（基本的な理念や目標

＇2.7点（

＇オ（政策の方向性

＇2.6点（

＇カ（実績

＇2.1点（

＇キ（チームや体制づくり

＇2.1点（

＇ク（アピール度、説明能力

＇2.3点（

全体平均：2.4点

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ鳩山政権の全体評価ー首相の評価②
問６．鳩山政権の100日間をご覧になって、首相の実績や資質をあなたはどう評価しま

すか。【単数回答】

Ａ よい

Ｂ ややよい

Ｃ ふつう

Ｄ ややよくない

Ｅ よくない

Ｆ わからない

Ｇ 無回答
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22.5%

1.2%

3.7%

9.3%

4.9%

0.6%

2.5%

3.1%

25.9%

7.7%

17.6%

23.5%

22.2%

10.8%

11.7%

13.3%

29.3%

11.1%

23.5%

18.8%

19.4%

23.5%

17.6%

25.6%

5.6%

19.8%

18.5%

16.4%

26.2%

22.8%

26.9%

26.9%

9.9%

57.1%

30.2%

25.3%

19.8%

35.2%

38.3%

29.6%

6.5%

2.8%

5.2%

6.5%

7.4%

7.1%

3.1%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ア（首相の人柄

＇イ（首相の指導力や政治手腕

＇ウ（首相の見識、能力や資質

＇エ（基本的な理念や目標

＇オ（政策の方向性

＇カ（実績

＇キ（チームや体制づくり

＇ク（アピール度、説明能力

N=324
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鳩山政権の全体評価ー首相の評価③
＇過去３政権との比較（

問６．鳩山政権の100日間をご覧になって、首相の実績や資質をあなたはどう評価しま
すか。【単数回答】

※＇ウ（は、福田政権時は「公約実現への責任意識」、
安倍政権時は該当なし

総合点 ＇ア（人柄
＇イ（指導力
や政治手腕

＇ウ（見識、
能力や資質

＇エ（基本的
な理念や目

標

＇オ（政策の
方向性

＇カ（実績
＇キ（チーム
や体制づくり

＇ク（アピー
ル度、説明
能力

鳩山政権 2.4 3.4 1.7 2.4 2.7 2.6 2.1 2.1 2.3
麻生政権 1.8 2.5 1.6 1.6 1.9 1.9 1.6 1.6 1.7
福田政権 2.3 3.4 2.4 2.1 1.9 2.1 2.1 2.1 1.9

安倍政権 2.2 3.3 2.1 該当なし 2.1 2.2 2.2 1.8 1.810

0.0 

1.0 

2.0 

3.0 

4.0 

5.0 
＇ア（人柄

＇イ（指導力や政治手

腕

＇ウ（見識、能力や資

質

＇エ（基本的な理念や

目標

＇オ（政策の方向性

＇カ（実績

＇キ（チームや体制づ

くり

＇ク（アピール度、説

明能力

政権の全体評価＇４政権の比較（

鳩山政権＇2.4点（

麻生政権＇1.8点（

福田政権＇2.3点（

安倍政権＇2.2点（

http://www.genron-npo.net/
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4.0%

18.5%

19.1%

3.1%

3.4%

3.7%

5.6%

23.8%

25.3%

39.2%

9.6%

24.1%

36.4%

28.1%

66.0%

44.8%

28.4%

80.9%

65.1%

45.7%

52.2%

5.9%

10.8%

12.3%

5.6%

7.1%

13.9%

13.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

＇ア（政策決定における首相のリーダーシップや統率力

＇イ（閣僚など政権の人事

＇ウ（閣僚委員会や政務三役などを活用した政治主導の手法

＇エ（政策実行を巡る国民新党、社民党との連立与党間の調整

＇オ（マニフェストを実現するための財源の捻出

＇カ（国家戦略局＇室（を中心とした国家戦略や予算の骨格づくり等

＇キ（2010年度当初予算の編成作業

適切である うまく対応できていないが、今後期待できる うまく対応できておらず、今後も期待できない わからない 無回答

鳩山政権の政策をどう評価するか①
問１．今回の総選挙では民主党が大勝し、政権交代が実現することになりました。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問７．鳩山政権のこれまでの対応や打ち出している政策について、あなたはどう思いま
すか。【単数回答】

N=324
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鳩山政権がこの100日で手がけた29項目の政策分野で、「うまく対応できておらず、今後も期待できな
い」が半数を超えるのは普天間の基地移転等11項目に及んでおり、「適切」「今後期待できる」が半数
を超えたのは６項目に過ぎませんでした。
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9.3%

30.6%

2.2%

14.5%

15.1%

12.7%

6.8%

8.6%

6.2%

3.1%

7.1%

2.2%

3.4%

10.2%

7.7%

3.1%

17.3%

6.8%

31.2%

38.3%

13.6%

35.2%

46.6%

46.0%

38.0%

34.0%

27.5%

22.2%

19.4%

17.6%

26.2%

29.3%

19.8%

26.2%

40.7%

40.4%

47.5%

26.5%

78.1%

32.7%

21.3%

22.2%

36.1%

44.4%

46.0%

63.0%

58.0%

66.7%

55.6%

42.0%

57.7%

42.9%

28.1%

36.7%

11.4%

4.0%

5.9%

17.3%

16.4%

18.8%

18.8%

12.7%

20.1%

11.4%

14.8%

13.3%

14.5%

17.9%

14.2%

27.5%

13.6%

15.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ク（政治主導による2010年度概算要求

＇ケ（行政刷新会議による無駄削減の動き＇事業仕分け（

＇コ（在日米軍の普天間基地移転問題

＇サ（東アジア共同体などアジア外交の構築

＇シ（インフルエンザ対策や医師不足など医療問題への対応

＇ス（年金記録問題への対応

＇セ（後期高齢者医療制度の廃止と年金制度改革の準備

＇ソ（「子ども手当」や高校無償化などの支援

＇タ（雇用対策などの年末対策

＇チ（デフレ宣言と経済対策の策定

＇ツ（円高に対する為替市場への対応

＇テ（中長期の成長戦略と財政再建の道筋

＇ト（高速道路の無料化、暫定税率廃止の問題

＇ナ（中小企業等に対する金融の円滑化のための臨時措置

＇ニ（郵政事業の見直し

＇ヌ（農業・食料政策

＇ネ（地球温暖化対策

＇ノ（公務員の削減と公務員制度改革など

適切である うまく対応できていないが、今後期待できる うまく対応できておらず、今後も期待できない わからない 無回答

鳩山政権の政策をどう評価するか②
問１．今回の総選挙では民主党が大勝し、政権交代が実現することになりました。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問７．鳩山政権のこれまでの対応や打ち出している政策について、あなたはどう思いま
すか。【単数回答】

N=324
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各閣僚の取り組みをどう評価するか
①実行力

。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問８．鳩山政権の100日間をご覧になって、16名の閣僚による取り組みを、あなたはどう
評価しますか。【単数回答】

「実行力」に関してプラスの回答が合わせて半数を超えたのは、前原国土交通大臣、仙谷行政刷新担当大臣、藤井
財務大臣の３氏だけでした。「どちらかといえば評価できない」「評価できない」との回答が相対的に多かったのは福
島消費者等担当大臣の＇43.5％（、国家戦略担当の菅大臣の＇35.0％（でした。

13

閣僚の評価でプラスの評価が半数を超えたのは、「実行力」で前原、仙谷、藤井の３大臣、「官僚を使いこなす能力」で
は藤井大臣のみ、「国民に対するアピール度」では前原、仙谷の２大臣でした。「わからない」が３分野で共通して多
かったのは中井、千葉の２大臣です。

7.1%

10.8%

0.6%

0.9%

25.0%

2.2%

0.6%

2.8%

5.9%

0.9%

13.0%

11.7%

2.5%

2.5%

21.0%

18.2%

29.3%

35.8%

9.3%

5.9%

42.0%

17.0%

4.0%

14.2%

17.9%

4.3%

37.3%

27.2%

9.9%

13.9%

25.3%

38.9%

26.2%

22.5%

31.2%

29.3%

13.6%

32.1%

23.8%

23.5%

24.7%

23.1%

20.1%

27.5%

34.6%

31.2%

14.5%

18.5%

9.0%

13.9%

12.3%

17.6%

6.2%

18.2%

10.2%

17.9%

19.1%

10.5%

10.8%

13.6%

12.7%

8.0%

10.5%

5.6%

4.6%

6.5%

6.2%

9.6%

4.9%

8.3%

4.9%

25.6%

16.0%

13.0%

6.2%

9.3%

8.3%

5.2%

19.8%

4.0%

17.6%

4.9%

34.0%

30.6%

3.4%

16.7%

49.4%

9.9%

9.6%

41.4%

7.4%

4.9%

25.9%

31.8%

4.0%

9.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ア（総務大臣：原口一博

＇イ（外務大臣：岡田克也

＇ウ（文部科学大臣：川端達夫

＇エ（農林水産大臣：赤松広隆

＇オ（国土交通大臣：前原誠司

＇カ（防衛大臣：北澤俊美

＇キ（国家公安委員会委員長：中井洽

＇ク（内閣府特命担当大臣：福島みずほ

＇ケ（内閣府特命担当大臣：菅直人

＇コ（法務大臣：千葉景子

＇サ（財務大臣：藤井裕久

＇シ（厚生労働大臣：長妻昭

＇ス（経済産業大臣：直嶋正行

＇セ（環境大臣：小沢鋭仁

＇ソ（内閣府特命担当大臣：亀井静香

＇タ（内閣府特命担当大臣：仙谷由人

非常に評価できる どちらかといえば評価できる どちらともいえない どちらかといえば評価できない 全く評価できない わからない 無回答

N=324
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各閣僚の取り組みをどう評価するか
②官僚を使いこなす能力

。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問８．鳩山政権の100日間をご覧になって、16名の閣僚による取り組みを、あなたはどう
評価しますか。【単数回答】

「官僚を使いこなす能力」について「非常に評価できる」と「どちらかといえば評価できる」の合計が半数を超えたのは
財務大臣の藤井氏＇50.3％（だけでした。逆に「官僚を使いこなす能力」でどちらかといえば評価できない」「評価でき
ない」との回答が相対的に多かったのは福島大臣の45.7％、長妻大臣の31.8％でした。
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4.6%

7.1%

0.3%

1.2%

9.9%

1.9%

0.6%

1.2%

4.3%

0.6%

15.4%

5.9%

0.9%

1.5%

12.0%

11.7%

22.2%

25.0%

8.3%

6.5%

29.3%

11.7%

2.5%

5.6%

18.5%

3.1%

34.9%

17.3%

10.2%

9.3%

20.1%

26.2%

29.3%

30.6%

26.2%

25.6%

27.2%

31.8%

22.2%

24.4%

26.9%

24.1%

23.5%

31.2%

30.6%

32.1%

21.9%

28.4%

9.0%

11.1%

13.0%

15.7%

13.3%

16.7%

9.9%

18.8%

13.0%

9.0%

4.6%

17.3%

13.0%

7.4%

11.4%

7.1%

6.8%

8.0%

9.0%

11.7%

6.2%

8.3%

5.9%

26.9%

13.9%

10.5%

5.6%

14.5%

8.6%

4.0%

19.8%

4.9%

21.6%

12.3%

36.4%

32.4%

8.6%

23.8%

51.2%

16.4%

16.4%

46.0%

10.2%

7.7%

29.9%

37.7%

9.6%

15.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ア（総務大臣：原口一博

＇イ（外務大臣：岡田克也

＇ウ（文部科学大臣：川端達夫

＇エ（農林水産大臣：赤松広隆

＇オ（国土交通大臣：前原誠司

＇カ（防衛大臣：北澤俊美

＇キ（国家公安委員会委員長：中井洽

＇ク（内閣府特命担当大臣：福島みずほ

＇ケ（内閣府特命担当大臣：菅直人

＇コ（法務大臣：千葉景子

＇サ（財務大臣：藤井裕久

＇シ（厚生労働大臣：長妻昭

＇ス（経済産業大臣：直嶋正行

＇セ（環境大臣：小沢鋭仁

＇ソ（内閣府特命担当大臣：亀井静香

＇タ（内閣府特命担当大臣：仙谷由人

非常に評価できる どちらかといえば評価できる どちらともいえない どちらかといえば評価できない 全く評価できない わからない 無回答

N=324
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9.6%

8.0%

0.0%

0.6%

29.3%

0.6%

0.3%

8.3%

8.0%

0.6%

9.9%

13.0%

0.6%

1.5%

18.5%

16.7%

30.9%

31.2%

6.8%

6.8%

42.0%

13.6%

2.2%

19.1%

19.4%

3.7%

32.4%

29.6%

9.3%

10.2%

24.7%

36.7%

24.1%

25.9%

25.0%

23.8%

9.0%

30.6%

19.8%

21.0%

29.3%

21.9%

28.4%

26.5%

31.5%

29.9%

11.1%

22.5%

12.0%

16.4%

20.7%

24.1%

5.6%

21.6%

16.4%

14.2%

15.7%

16.7%

11.4%

12.7%

19.1%

13.0%

12.0%

5.9%

4.6%

8.6%

14.2%

13.6%

5.6%

11.7%

9.3%

22.8%

13.6%

15.1%

6.5%

7.7%

11.7%

8.0%

25.0%

4.3%

12.7%

4.3%

26.5%

24.4%

2.8%

15.7%

44.4%

7.7%

7.1%

34.6%

5.6%

4.3%

20.7%

29.6%

3.1%

8.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ア（総務大臣：原口一博

＇イ（外務大臣：岡田克也

＇ウ（文部科学大臣：川端達夫

＇エ（農林水産大臣：赤松広隆

＇オ（国土交通大臣：前原誠司

＇カ（防衛大臣：北澤俊美

＇キ（国家公安委員会委員長：中井洽

＇ク（内閣府特命担当大臣：福島みずほ

＇ケ（内閣府特命担当大臣：菅直人

＇コ（法務大臣：千葉景子

＇サ（財務大臣：藤井裕久

＇シ（厚生労働大臣：長妻昭

＇ス（経済産業大臣：直嶋正行

＇セ（環境大臣：小沢鋭仁

＇ソ（内閣府特命担当大臣：亀井静香

＇タ（内閣府特命担当大臣：仙谷由人

非常に評価できる どちらかといえば評価できる どちらともいえない どちらかといえば評価できない 全く評価できない わからない 無回答

各閣僚の取り組みをどう評価するか
③国民に対するアピール度

。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問８．鳩山政権の100日間をご覧になって、16名の閣僚による取り組みを、あなたはどう
評価しますか。【単数回答】

「国民に対するアピール度」で、プラスの評価が半数を越えたのは、前原大臣の＇71.3％（と仙谷大臣の53.4％でし

た。いっぽうで「どちらかといえば評価できない」「全く評価できない」というマイナスの回答が相対的に多かったのは
農水大臣の赤松氏＇37.7％（、福島大臣＇37.0％（、文部科学大臣の川端氏＇34.9％（などです。郵政改革担当大臣の
亀井氏に関してはプラスの評価が43.2％、マイナスの評価が37.0％と見方が分かれています。

N=324
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参考：各閣僚の取り組みをどう評価するか
①実行力ランキング

。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問８．鳩山政権の100日間をご覧になって、16名の閣僚による取り組みを、あなたはどう
評価しますか。【単数回答】

16

67.0%

57.1%

50.3%

46.6%

46.3%

38.9%

36.4%

23.8%

19.1%

17.0%

16.4%

12.3%

9.9%

6.8%

5.2%

4.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

＇オ（国土交通大臣：前原誠司

＇タ（内閣府特命担当大臣：仙谷由人

＇サ（財務大臣：藤井裕久

＇イ（外務大臣：岡田克也

＇ソ（内閣府特命担当大臣：亀井静香

＇シ（厚生労働大臣：長妻昭

＇ア（総務大臣：原口一博

＇ケ（内閣府特命担当大臣：菅直人

＇カ（防衛大臣：北澤俊美

＇ク（内閣府特命担当大臣：福島みずほ

＇セ（環境大臣：小沢鋭仁

＇ス（経済産業大臣：直嶋正行

＇ウ（文部科学大臣：川端達夫

＇エ（農林水産大臣：赤松広隆

＇コ（法務大臣：千葉景子

＇キ（国家公安委員会委員長：中井洽

実行力

N=324
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参考：各閣僚の取り組みをどう評価するか
②官僚を使いこなす能力ランキング

。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問８．鳩山政権の100日間をご覧になって、16名の閣僚による取り組みを、あなたはどう
評価しますか。【単数回答】

17

50.3%

39.2%

38.0%

32.1%

32.1%

26.9%

23.1%

22.8%

13.6%

11.1%

10.8%

8.6%

7.7%

6.8%

3.7%

3.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

＇サ（財務大臣：藤井裕久

＇オ（国土交通大臣：前原誠司

＇タ（内閣府特命担当大臣：仙谷由人

＇イ（外務大臣：岡田克也

＇ソ（内閣府特命担当大臣：亀井静香

＇ア（総務大臣：原口一博

＇シ（厚生労働大臣：長妻昭

＇ケ（内閣府特命担当大臣：菅直人

＇カ（防衛大臣：北澤俊美

＇ス（経済産業大臣：直嶋正行

＇セ（環境大臣：小沢鋭仁

＇ウ（文部科学大臣：川端達夫

＇エ（農林水産大臣：赤松広隆

＇ク（内閣府特命担当大臣：福島みずほ

＇コ（法務大臣：千葉景子

＇キ（国家公安委員会委員長：中井洽

官僚を使いこなす能力

N=324
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参考：各閣僚の取り組みをどう評価するか
③国民に対するアピール度

。

あなたはこの結果にどのような感想を持ちましたか。【単数回答】

問８．鳩山政権の100日間をご覧になって、16名の閣僚による取り組みを、あなたはどう
評価しますか。【単数回答】

18

71.3%

53.4%

43.2%

42.6%

42.3%

40.4%

39.2%

27.5%

27.5%

14.2%

11.7%

9.9%

7.4%

6.8%

4.3%

2.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

＇オ（国土交通大臣：前原誠司

＇タ（内閣府特命担当大臣：仙谷由人

＇ソ（内閣府特命担当大臣：亀井静香

＇シ（厚生労働大臣：長妻昭

＇サ（財務大臣：藤井裕久

＇ア（総務大臣：原口一博

＇イ（外務大臣：岡田克也

＇ク（内閣府特命担当大臣：福島みずほ

＇ケ（内閣府特命担当大臣：菅直人

＇カ（防衛大臣：北澤俊美

＇セ（環境大臣：小沢鋭仁

＇ス（経済産業大臣：直嶋正行

＇エ（農林水産大臣：赤松広隆

＇ウ（文部科学大臣：川端達夫

＇コ（法務大臣：千葉景子

＇キ（国家公安委員会委員長：中井洽

国民に対するアピール度
N=324
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24.7%

54.9%

35.5%

20.4%

43.8%

3.7%

55.9%

37.7%

6.5%

14.5%

11.1%

1.2%

3.1%

1.2%

1.9%

2.5%

5.2%

1.5%

4.9%

3.7%

9.3%

11.7%

21.3%

7.1%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

政治主導体制を軌道に乗せること

目指す社会像とその政策体系の提示

マニフェストの見直しやつくり直し

政府や周辺業務のムダの排除

在日米軍普天間基地の移設問題

東アジア共同体の構築

経済成長戦略

中長期の財政再建の道筋

温室効果ガスの25%削減

年金制度改革

医療体制の充実強化

後期高齢者医療制度の廃止

子ども手当の創設

公立高校授業料の無償化

農家への戸別所得補償制度の実施

暫定税率の廃止

環境税の導入

高速道路の無料化

JALの再建問題の解決

郵政事業４分社化の見直し

ダム建設など公共事業の見直し

天下りの禁止

首相の献金問題への対応

その他

無回答

鳩山政権が優先して取り組むべきものは

問９．あなたは、鳩山政権が来年度予算の編成後、来年７月の参議院選挙までに優先
して進めるべきもの、解決すべきものは何だと思いますか。【４つまで回答】

N=324

19

鳩山政権が来年の参議院選挙までに優先して取り組むべき課題として最も多い回答は「経済成長
戦略」と、「目指す社会像とその政策体系の提示」です。

http://www.genron-npo.net/
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11.1%

44.8%

37.7%

10.2%

52.5%

15.4%

36.1%

31.8%

21.0%

27.8%

0.0%

0.3%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

所信表明で説明した「友愛主義」と「新たな公共」をどう実現するかとい

う中身

民主党が目指すべき社会と改革の目標、そのための中長期の道筋

選挙時のマニフェストの何を守り、何を修正するのかを明らかにして「政

府の約束」として説明すること

「国民との約束」を軸とした政治主導の政策実行プロセスをどう構築して

いくか、その方法

日本の今後の経済成長に向けた戦略

経済不況の中で国民生活の何を守るかということ、セーフティネットの

中身

基地移転に伴うアメリカとの関係悪化の改善と対米外交の進め方

首相の献金問題についての責任

持続可能な社会保障制度の構築のための制度設計

中長期の財政再建の道筋

わからない

その他

無回答

鳩山政権が説明を求められているものは

問10．あなたは、鳩山首相が現在、国民への説明を求められている最も大きな課題と
は何だと思いますか。【３つまで回答】

N=324

20

鳩山政権が国民に説明を問われている課題で、最も多かった回答は「日本の今後の経済成長に向
けた戦略」と「民主党が目指すべき社会と改革の目標、そのための中長期の道筋」です。

http://www.genron-npo.net/
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40.7%

17.6%

9.6%

29.9%

21.6%

39.5%

27.2%

0.6%

0.9%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

これまでの政治を一度壊し、新しい国や政府、社会のあり方を模

索する時

日本の改革のビジョンや課題解決の競争によって、本当の二大

政党制をつくりだす時期

二大政党制そのものへの懐疑から、新しい政治に向けて再考が

始まる時期

既成政党の限界が明らかになり、政界再編や新しい政治に向か

う過渡期

政治が官僚を使いこなし、政治主導で政治を運営できるかが問

われる時期

未来の選択肢が政党から提起されないまま、サービス合戦や官

僚たたきに明け暮れ、ポピュリズムが一層強まる時期

政治的な混迷や空白の始まり

わからない

その他

無回答

日本の政治の現状をどう見るか
問11．鳩山政権の100日をご覧になって、あなたは、日本の政治の現状をどのように判

断していますか。【２つまで回答】

N=324

21

日本の政治に変化を期待する人が多いものの、実際は「ポピュリズムが一層強まる時期」と不安視する回答も多いこ
とがわかりました。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ鳩山政権はいつまで続くか
問12．あなたは、鳩山政権はいつまで続くと思いますか。【単数回答】

Ａ 来年７月の参議院選挙まで

Ｂ 来年７月の参議院選挙から、
衆議院の任期満了まで

Ｃ 衆議院の任期満了後も続く

Ｄ わからない

Ｅ 無回答

A
40.1%

B
31.2%

C
6.8%

D
20.4%

E
1.5%

22

約４割の人が「鳩山政権は来年7月の参議院選挙まで」と回答しています。

N=324
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©言論ＮＰＯ今後の自民党に期待できるか
問13．あなたは、野党となった現在の自民党のこれからに期待できますか。【単数回答】

Ａ 非常に期待できる

Ｂ どちらかといえば期待できる

Ｃ どちらともいえない

Ｄ どちらかといえば期待できない

Ｅ 全く期待できない

Ｆ わからない

Ｇ 無回答

A
0.9%

B
10.8%

C
17.3%

D
42.0%

E
24.7%

F
1.9%

G
2.5%

23

今の自民党に対して７割が「期待できない」と回答しています。

N=324
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©言論ＮＰＯなぜ自民党に期待できないのか
問13ＳＱ．＇問13で「どちらかといえば期待できない」「全く期待できない」と回答した方（

そのように考えた最も大きな理由は何ですか。【２つまで回答】

自民党に期待できない理由として最も多かったのは「古い党の体質から抜け出せず、党の刷新への覚悟が感じられ
ないから」の52.8％、次に多かったのは「日本の未来に対して対立軸を示しきれず、攻めに転じる力が見えないから」
の38.9％でした。

24

N=216

52.8%

38.9%

23.1%

13.9%

23.6%

22.2%

10.2%

6.5%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

古い党の体質から抜け出せず、党の刷新への覚悟が感じられ

ないから

日本の未来に対して対立軸を示しきれず、攻めに転じる力が見

えないから

党のリーダーに強力な指導力を感じず、党内の団結に疑問があ

るから

改革の考え方や党の存在理由について党内で意見が分かれて

いるように見え、政策実行の統合力に疑問があるから

古い議員や二世議員主体の政党で新しい可能性を感じないか

ら

未だに既存団体の利害を軸に機能しており、一般の市民の声を

反映できないから

民主党政権にこれまでの自民党の政権基盤を崩されており、現

実に復権できる見込みがないから

その他

無回答

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ今後の民主党に期待できるか
問14．あなたは、政党としての民主党のこれからに期待できますか。【単数回答】

Ａ 非常に期待できる

Ｂ どちらかといえば期待できる

Ｃ どちらともいえない

Ｄ どちらかといえば期待できない

Ｅ 全く期待できない

Ｆ わからない

Ｇ 無回答

A
4.3%

B
25.3%

C
22.8%

D
31.2%

E
13.3%

F
1.2%

G
1.9%

N=324
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４割あまりが今後の民主党に「期待できない」と回答しています。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯなぜ民主党に期待できないのか
問14ＳＱ．＇問14で「どちらかといえば期待できない」「全く期待できない」と回答した方（

そのように考えた最も大きな理由は何ですか。【２つまで回答】

民主党に期待できない理由としては、 「連立の枠組みに縛られすぎていること、さらに党内も右から左まで立場が
様々であり、政策実行の統合力に疑問があるから」＇41.7％（、 「政策の方向は選挙対策色が強く、ポピュリズム的な
対応が目立つから」＇41.0％（、「政党として日本の将来や成長政策に向けた構想力に乏しく、政策立案能力に疑問
があるから」＇34.0％（が特に多くの回答を集めました。

26

N=144

14.6%

24.3%

41.0%

25.7%

34.0%

1.4%

4.9%

41.7%

5.6%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

経験不足からか、政府内に政策を最後までやりきれる人材が

まだ尐ないように見え、政策の実行力が未知数だから

政府と党の関係がわかりににくく、不透明感を覚えるから

政策の方向は選挙対策色が強く、ポピュリズム的な対応が目

立つから

党内の政策決定プロセスが確立しておらず、政策発言も個人

のパフォーマンスで成り立っている傾向が強いから

政党として日本の将来や成長政策に向けた構想力に乏しく、

政策立案能力に疑問があるから

党のリーダーに新味がなく、期待を感じないから

労働組合との関係が強すぎて一般の市民の声を反映できな

いから

連立の枠組みに縛られすぎていること、さらに党内も右から左

まで立場が様々であり、政策実行の統合力に疑問があるから

その他

無回答

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ現在の日本の政党に期待しているか
問15．あなたは、現在の日本の既存政党に期待していますか。【単数回答】

A
23.5%

B
38.6%

C
32.4%

D
3.1%

E
2.5%

27

現在の日本の政党について「期待していない」＇38.6％（との回答が「期待している」＇23.5％（との回
答を上回りました。

Ａ 非常に期待している

Ｂ 期待していない

Ｃ どちらともいえない

Ｄ わからない

Ｅ 無回答

N=324
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©言論ＮＰＯなぜ日本の政党に期待できないのか
問15ＳＱ．問15で「期待していない」と回答した方（そのように考えた理由は何ですか。

【単数回答】

既存政党に期待しない理由としては「既存の政党は新しい日本に向けた構想力が乏しく、課題解決
能力が不足しているから」との回答が52.8%と、圧倒的多数を占めました。「既存の政党は異なる意
見が党内に混在するなど、組織として体をなしていないから」＇19.2%（などがそれに続いています。

28

Ａ 既存の政党は異なる意見が党内に混在する
など、組織として体をなしていないから

Ｂ 既存の政党は新しい日本に向けた構想力が
乏しく、課題解決能力が不足しているから

Ｃ 既存の政治のリーダー自体に新味がなく、
期待を感じないから

Ｄ どの党も二世議員主体の政党で新しい可能
性を感じないから

Ｅ 多くの政党は既存の団体の利害を軸に機能
しており、一般の市民の声を反映できないから

Ｆ その他

Ｇ 無回答

N=125

A
19.2%

B
52.8%

C
8.0%

D
3.2%

E
9.6%

F
4.0%

G
3.2%

http://www.genron-npo.net/


民主党などのマニフェストの問題と
「政府の約束」について



©言論ＮＰＯ総選挙で民主党に投票した理由
問16．あなたは先の選挙の際に、民主党のマニフェストの政策の内容を支持したうえで

投票を行いましたか。【単数回答】

「マニフェストの内容を支持したから、民主党に投票した」と答えた人は13.0％にとどまりました。いっぽうで「民主党に
投票したが、マニフェストの内容は重視しなかった」との回答は16.4％、「民主党に投票したが、マニフェストの内容に
は疑問や反対の気持ちがあった」との回答は27.2％でした。「民主党には投票しなかった」と答えた人は39.2％と４割
近くにのぼりました。

Ａ マニフェストの内容を支持したから、
民主党に投票した

Ｂ 民主党に投票したが、マニフェストの
内容は重視しなかった

Ｃ 民主党に投票したが、マニフェストの
内容には疑問や反対の気持ちがあった

Ｄ 民主党には投票しなかった

Ｅ 無回答

A
13.0%

B
16.4%

C
27.2%

D
39.2%

E
4.3%

N=324
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http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ

総選挙で民主党に投票した理由
＇「投票しなかった」回答者を除く（

問16．あなたは先の選挙の際に、民主党のマニフェストの政策の内容を支持したうえで
投票を行いましたか。【単数回答】

Ａ マニフェストの内容を支持したから、
民主党に投票した

Ｂ 民主党に投票したが、マニフェストの
内容は重視しなかった

Ｃ 民主党に投票したが、マニフェストの
内容には疑問や反対の気持ちがあった

A
23.0%

B
29.0%

C
48.1%

31

「民主党に投票した」と答えた183人の中で見てみると、「民主党に投票したが、マニフェストの内容には疑問や反対
の気持ちがあった」という回答が半数近い48.1％にのぼっています。「マニフェストの内容を支持したから、民主党に
投票した」という回答は最も尐ない23.0％でした。

N=183

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ民主党マニフェストの内容をどう見るか
問17．現時点で、あなたは民主党政権が進めようとする選挙時の「マニフェスト」の内容

をどう判断していますか。【単数回答】

Ａ 内容にも満足しており、
実現すべきだ

Ｂ 選挙で国民に問うた以上、
内容にかかわらず実現すべきだ

Ｃ 部分的に修正すべきだ

Ｄ 全面的につくり直すべきだ

Ｅ わからない

Ｆ その他

Ｇ 無回答

A
2.5%

B
6.2%

C
60.5%

D
23.1%

E
2.5%

F
1.9%

G
3.4%

N=324

32

選挙時の民主党のマニフェストの実行に関しては、全体の半数を超える60.5％が「部分的に修正す
べきだ」と回答。「全面的につくり直すべきだ」との回答も23.1％にのぼっています。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯマニフェストの修正・つくり直しはなぜ必要か

問17ＳＱ．＇問17で選挙時のマニフェストを「部分的に修正すべきだ」「全面的につくり直
すべきだ」と回答した方（そのように考えた理由は何ですか。【単数回答】

マニフェストの修正やつくり直しが必要な理由としては、「約束した財源確保に成功しておらず、国債
増発に頼るしかなくなっているから」との回答が最も多い39.9％を占めました。

33

29.2%

39.9%

31.7%

31.4%

3.0%

17.7%

14.4%

14.8%

5.9%

1.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

党として目指すべき社会、そのための政策の体系と優先順位を示

せていないから

約束した財源確保に成功しておらず、国債増発に頼るしかなくなっ

ているから

政策間の整合性がなくばらばらで、何が優先されているのかわから

ないから

選挙の約束は「ばら撒き」リストになりがちであり、特に今回はその

傾向が強いから

選挙時に政治家がマニフェストに書いていないようなことを発言する

など、どこまでが党の約束か判断できないから

連立相手である国民新党や社民党の政策と、民主党の政策との整

合性や優先順位を説明してほしいから

そもそも民主党のマニフェスト自体に合意していないから

急激な円高やデフレなどの新しい経済局面に対応すべきだから

その他

無回答

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ

56.5%

64.2%

63.0%

60.2%

70.1%

42.6%

26.2%

36.1%

25.6%

29.9%

30.2%

19.4%

33.0%

27.5%

4.6%

4.0%

4.0%

5.6%

2.8%

16.0%

29.3%

1.9%

4.9%

1.9%

2.8%

6.2%

6.8%

14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ア（行政刷新会議＇仮称（で、現在の政策・支出を全て検証し、

不要不急の事業は政治の責任で凍結・廃止する

＇イ（特別会計をゼロベースで見直し、必要不可欠なもの以外

は廃止する

＇ウ（独立行政法人のあり方については、全廃を含めて抜本的

に見直す

＇エ（実質的に天下り先となっている公益法人は全廃し、公益

法人との契約関係を全面的に見直す

＇オ（国が行う契約を適正化するため、情報公開を義務付け、

契約の事後検証等を行う「監視等委員会」を設置する

＇カ（国家公務員の総人件費を２割削減する

＇キ（公務員の労働基本権を回復し、労使交渉によって給与を

決定するしくみをつくる

公約通り実施すべきだ 修正して実施すべきだ 実施すべきではない わからない 無回答

民主党のマニフェストについて①
問18．あなたは、先の総選挙のマニフェストで民主党が示した主な公約は、そのまま実施す

べきだと思いますか、それとも修正すべきだと思いますか。あるいはやめるべきだと思い
ますか。【単数回答】

N=324

34

民主党の選挙時の主要マニフェスト42項目で「修正して実施すべき」と、「実施すべきではない」との
回答が合わせて半数を超えているのは18項目。「高速道路の段階的無料化」「子ども手当」「戸別所

得保障」「公立高校の授業料の実質無料化」など民主党の主要な公約に関しては、約７割の回答者
が修正や取りやめを求めています。

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ民主党のマニフェストについて②
問18．あなたは、先の総選挙のマニフェストで民主党が示した主な公約は、そのまま実施す

べきだと思いますか、それとも修正すべきだと思いますか。あるいはやめるべきだと思い
ますか。【単数回答】

35

29.6%

60.2%

36.7%

55.6%

58.3%

50.6%

17.9%

24.7%

33.0%

38.0%

65.4%

68.5%

44.8%

46.0%

28.1%

55.6%

49.1%

44.8%

38.6%

19.4%

32.4%

18.8%

26.9%

38.9%

44.4%

37.3%

42.0%

40.7%

24.1%

17.0%

30.2%

17.0%

28.4%

33.6%

35.5%

31.2%

23.5%

12.7%

24.1%

14.5%

9.6%

5.2%

32.1%

32.4%

19.1%

13.0%

3.7%

4.9%

11.7%

14.8%

27.5%

4.3%

4.9%

12.0%

6.5%

5.9%

4.6%

8.3%

2.5%

3.4%

3.7%

3.4%

3.7%

5.9%

4.6%

7.7%

10.5%

20.1%

13.9%

4.9%

8.3%

10.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ク（与党議員が100人以上、大臣・副大臣・政務官として政府に入り、各省庁の政策決定

を実質的に担う

＇ケ（企業団体による献金とパーティー券購入を禁止する

＇コ（国会議員の世襲を禁止する

＇サ（衆議院の比例定数を80削減する

＇シ（天下りのあっせんを全面的に禁止する

＇ス（川辺川ダム、八ツ場ダムをはじめ、時代に合わない国の大型直轄事業を全面的に見

直す

＇セ（平成23年度から中学卒業まで、１人あたり年31万2000円の「子ども手当」を支給する

＇22年度は半額支給（

＇ソ（公立高校生の授業料を実質無料化する＇私立高校生についても学費を助成する（

＇タ（大学生・専門学校生の希望者全員が受けられる奨学金制度を創設する

＇チ（出産時に55万円の一時金を支給する

＇ツ（「消えた年金」「消された年金」問題の解決に、２年間集中的に取り組む

＇テ（「納めた年金」「受け取る年金」を確認できる「年金通帳」を加入者全員に交付する

＇ト（消費税を財源とする最低保障年金＇月額７万円（を実現する

＇ナ（社会保険庁と国税庁を統合して「歳入庁」とする

＇ニ（後期高齢者医療制度を廃止する

＇ヌ（医師養成数を1.5倍にし、看護師も増員する

＇ネ（介護労働者の賃金を月額４万円引き上げる

＇ノ（国の出先機関を原則廃止する

公約通り実施すべきだ 修正して実施すべきだ 実施すべきではない わからない 無回答

N=324
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©言論ＮＰＯ民主党のマニフェストについて③
問18．あなたは、先の総選挙のマニフェストで民主党が示した主な公約は、そのまま実施す

べきだと思いますか、それとも修正すべきだと思いますか。あるいはやめるべきだと思い
ますか。【単数回答】

36

45.7%

52.8%

22.8%

11.4%

14.5%

27.2%

21.6%

21.6%

26.9%

34.6%

31.2%

29.3%

41.0%

66.7%

39.5%

38.9%

33.0%

28.4%

28.1%

33.0%

19.8%

33.3%

36.7%

27.8%

27.2%

36.1%

34.3%

30.6%

34.6%

30.9%

23.5%

32.7%

41.0%

38.0%

12.7%

9.0%

34.6%

59.3%

37.7%

18.2%

36.4%

41.0%

24.4%

22.5%

17.0%

12.3%

16.7%

3.7%

14.2%

9.3%

18.5%

11.1%

8.3%

7.4%

6.2%

12.3%

16.0%

11.1%

8.3%

10.5%

6.2%

19.4%

21.6%

9.6%

4.3%

11.7%

8.3%

8.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ハ（国の直轄事業における地方負担金を廃止する

＇ヒ（「国から地方へのひも付き補助金」を廃止し、地方が自由に使える「一括交

付金」として公布する

＇フ（ガソリン税、軽油引取税、自動車重量税、自動車取得税の暫定税率を廃止

し、2.5兆円の減税を実現する

＇ヘ（高速道路を段階的に無料化する

＇ホ（農畜産物の販売価格と生産費の差額を補償する「戸別所得補償制度」を

創設し、農業を再生する

＇マ（中小企業の法人税率を現行の18％から11％に引き下げ、政府系金融機関

の融資について、個人保証を撤廃する

＇ミ（最低賃金は全国平均1000円への引き上げを目指す

＇ム（派遣労働者の常用雇用を拡大し、製造現場への派遣を原則禁止する

＇メ（職業訓練期間中に、月額最大10万円の手当を支給する「求職者支援制度」

を創設する

＇モ（温室効果ガスを2020年までに25％、2050年までに60％超削減する＇いずれ

も90年比（

＇ヤ（キャップ＆トレード方式による国内排出量取引市場を創設する

＇ユ（全量買い取り方式の、再生可能エネルギーに対する固定価格買い取り制

度を導入する

＇ヨ（地球温暖化対策税の導入を検討する

＇ラ（温暖化対策を強力に推進し、新産業育成を進める

＇リ（アジア・太平洋地域の域内協力体制を確立し、東アジア共同体の構築を目

指す

＇ル（主体的な外交戦略を構築し、緊密で対等な日米同盟関係をつくる

＇レ（日米地位協定の見直しを提起、米軍再編や米軍基地のあり方も見直しの

方向で臨む

公約通り実施すべきだ 修正して実施すべきだ 実施すべきではない わからない 無回答

N=324

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ社民党のマニフェストについて
問19．先の総選挙で社民党が示したマニフェストのうち、基本政策として掲げられた以下の

＇ア（～＇キ（をあなたは現時点で支持していますか、支持していませんか。【単数回答】

社民党マニフェストの主要７項目については、５項目で「支持しない」が「支持する」を上回りました。
その中でも「支持しない」の割合が半数を超えたのは、「沖縄などの米軍基地の縮小・撤去を進め
る」＇54.6%（、「温室効果ガスを2020年までに30%、2050年までに80%削減する」＇51.9%（、「労働
者派遣法を抜本改正する」＇51.5%（でした。

Ａ 支持する

Ｂ 支持しない

Ｃ どちらともいえない

Ｅ 無回答

N=324
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25.9%

28.4%

22.5%

19.4%

33.0%

43.2%

33.3%

51.5%

47.8%

51.9%

54.6%

36.4%

23.1%

30.9%

19.1%

20.7%

22.2%

22.5%

27.2%

30.2%

31.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

＇ア（労働者派遣法を抜本改正する＇２か月以下の労働者

派遣の禁止、製造業派遣の原則禁止（

＇イ（最低賃金を引き上げる＇段階的に時給1000円以上に

引き上げる（

＇ウ（温室効果ガスを2020年までに30％、2050年までに

80％＇いずれも90年比（削減する

＇エ（沖縄などの米軍基地の縮小・撤去を進める＇普天間基

地の閉鎖・返還、「グアム移転協定」の廃棄を要求（

＇オ（日米地位協定の全面改正を求め、「思いやり予算」を

段階的に削減する

＇カ（中小企業の支援と減税＇11％への税率引き下げ（を実

現する

＇キ（月８万円を確保する「最低保障年金」を創設する

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ国民新党のマニフェストについて
問20．先の総選挙で国民新党が示したマニフェストのうち、基本政策として掲げられた以下の

＇ア（～＇ク（をあなたは現時点で支持していますか、支持していませんか。【単数回答】

国民新党のマニフェスト８項目に関して、「支持する」の割合が最も高かったのは「社会貢献活動へ
の参加を奨励する」＇71.0%（でした。いっぽうで「支持しない」が「支持する」を上回ったのは、「郵政
民営化を見直す」＇55.9%（、「中小企業向けに、最長３年の支払猶予制度を新設する」＇55.2%（、
「無利子非課税国債を発行する」＇50.6%（の３項目でした。

Ａ 支持する

Ｂ 支持しない

Ｃ どちらともいえない

Ｅ 無回答

N=324

38

20.7%

60.8%

38.3%

34.9%

17.6%

16.7%

51.2%

71.0%

55.9%

13.6%
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33.0%

50.6%
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22.5%

8.6%

20.4%

22.8%

25.9%

29.3%

28.7%

25.3%

23.5%

17.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＇ア（郵政民営化を見直す

＇イ（地方金融機関を活性化する

＇ウ（教育・生活を支援する＇「仕送り減税」創

設、高校教育の無償化と奨学金の充実（

＇エ（「一村一祭運動」を推進する＇伝統文化の

継承と村おこしを図る（

＇オ（無利子非課税国債を発行する

＇カ（中小企業向けに、最長３年の支払い猶予

制度を新設する

＇キ（特殊法人を全廃する＇必要な特殊法人は

一般行政に再編（

＇ク（社会貢献活動への参加を奨励する

http://www.genron-npo.net/

